

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefranse nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.

INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Besarick
Schick, Rudolf Moss, A. Oppel
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Domusberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat. în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.

Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 6 or. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicării mai dese după
tarifă și încoiaia.

Reclame pe pagină a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL XVIII

„Gazeta” iese în ziua-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.

Administratiunea pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 36 etajul I.
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a.
sau 16 bani. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 34.

Brașov, Luni-Mărti, 14 (26) Februarie

1895.

Desbinare între Unguri.

Brașov, 13 Februarie v. 1895.

Nu scim, ce urmări vor mai
ave în viitor nouele legi bisericesci-
politice față cu poporele și confe-
sionile nemaghiare, alți căroror orga-
nism bisericescu-național este atât
de amenințat prin ele; vedem însă,
că de-ocamdată reformele bisericesci
produc în sinul poporului maghiar
și alți conducătorilor săi efecte cu
totul neașteptate.

Primul efect al reformelor
a fost scisiunea produsă din partea
clericilor catolici maghiari prin
constituirea unei noue partide în si-
nul poporului maghiar pe base
profesionale, — înțelegem „partida
populară”, care a produs atâta agi-
tație între Unguri.

Alt efect al reformelor bi-
sericesci, nu mai puțin surprin-
tor, este scisiunea săvârșită dîlele
acestea în sinul partidei „indep-
dente și dela 48”, — scisiune, care
în cercurile politice unguresci a pro-
dus mare senzația și cu care se
ocupă astăzi întreaga presă ma-
ghiară.

Scim, că încă Ludovicu Kos-
suth i-a impus acestei partide, ca
în cestiunea reformelor bisericesci
să meargă mână în mână cu guver-
nul. Acesta o considera bêtânul
revoluționar ca un postulat al
„liberalismului” și membrii partidei
său.

Dér nu numai odată s'a întem-
plat, că unii dintre membrii par-
tidei, în frunte cu Polony și Ugron,
au manifestat față cu reformele bi-
sericesci o atitudine, ce nu se unia
cu credulul politic al partidei în
cestiunea aceasta.

Așa de exemplu în adunarea
staturilor catolice din Ardeal,
unde se ceruse denegarea sancțio-
nării prea înalte a proiectului pri-

vitorul la introducerea căsătoriei ci-
vile, Ugron nu numai că nu s'a pro-
nunțat în contra acestei cereri, dér
a agitat chiar pentru ea, deși din
partea partidei proiectul era spri-
jinit.

Aparițiunea de felul acesta au
inceput să nască în sinul partidei
neîncredere și nedumeriri mari. S'a
mai adaus și acesta apoi, că nici
în privința baselor principiare de
drept constituțional, Ugron și cu
ai săi nu erau în deplin acord cu
ceilalți membri ai partidei.

Nedumeririle, iscate în urma
acestor divergențe principiare, au
produs, mai ales în timpul din
urmă, o mare desoluțiune în sinul
partidei, așa că la alegerile din
urmă de deputați dietali, pe unde
lupta se încinsese între guvern și
clericali, partida „independentă și
dela 48” nici nu s'a putut mani-
festa, de-orece în sinul ei se aflau
aderenți și pentru una și pentru
alta dintre partidele luptătoare.

În urma acestor stări de lu-
cris, se simțea necesitatea de-o re-
organizare a partidei, în care scop
s'a și convocat Vinerea trecută o
conferență a clubului. Conferența
a fost cercetată ca rară altă dată; s'a
ținut sub presiunea lui Iuliu Justh
și, dintre 86 de membri ai clubului,
au luat parte la ea 83 de inși. Ob-
servăm aici, că afară de această
partidă mai este fracțiunea lui Eötvös
numită numai a „independentilor”,
care formeză un club deosebit.

S'au prezentat în conferența ami-
nită două proiecte de rezoluțiune:
unul al lui Eugen Kapotsfy, care
cerea, să se aleagă un comitetu ese-
cutiv de 11 membri, care să orga-
nizeze partida după cercuri și comi-
tate, s'o țină în evidență și s'o di-
rigeze, ér președintele să și-l aleagă
din sinul său; alt proiect era al
lui Desider Isaák, care cerea, să se
alegă, în același scop, un comi-

tet de 12 inși, care însă se fă-
sădatu de președintele clubului. În
proiectul de rezoluțiune al lui
Isaák însă se mai cerea, ca partida
să mai declare, că „numai acela
pote să fiă membru al ei, care ține
cu credință la principiile legilor
din 1848, cari formeză basa progra-
mului partidei, și care nu ia poziția
în contra hotăririlor partidei”.

Pasagiul acesta, ce se referea
la prima liniă la atitudinea obser-
vată de Polony și Ugron față cu
reformele bisericesci a produs irita-
țiune mare. S'au încinsu discuțiuni
vehemente, susțindu unii proiectul
de rezoluțiune al lui Jsaák, ér alții,
în frunte cu Ugron și Polony, com-
bătendu-lu înfocat și declarându-se
pentru proiectul lui Kapotsfy.

La votare a fost primitu proie-
ctul lui Kapotsfy cu 42 voturi, pen-
tru al lui Jsaák au votat numai
35 inși, ér 5 s'au abținut dela
vot. Astfel aderenții lui Polony-
Ugron au învinsu cu o majoritate de
7 voturi. Vêdendu acesta, președin-
tele Justh și-a datu imediatu dimisi-
unea, și-a luat palaria, și a părăsit
sala împreună cu mai mulți aderenți
ai săi.

Astfel s'a făcutu scisiunea.
Aderenții lui Polony-Ugron au con-
tinuat conferența sub presiunea lui
Bartha Miklos, vice-președintele cul-
bului. Prima enunțatiune, ce s'au
grăbitu a-o face ei în conferență
a fost, că doresc executarea refor-
melor bisericesci, dér nu consideră
o asemenea cestiune ca unu princi-
piu fundamental al existenței partidei.

Cei ce au părăsit conferența
s'au constituit în ziua următoare ca
club separat enunțându, că ei
sunt adevărații reprezentanți ai
partidei „independente și dela 48” și
rugându pe Iuliu Justh să și retragă
demisiunea ca președinte, ceea ce s'a
și întemplat.

Ast-fel am ajunsu să vedem,
că partida cea mai mare a celor
din stânga extremă s'a divizat în
două tabere vrășmașe, cari adă se
înjură și calumniează unele pe altele.

„Egyetértés” presentă pe Po-
lonyi și pe Ugron ca pe nisce in-
triganți rêtăcioși, cari în ascunsu
au subminat partida și cari și la
conferența de Vineri numai au te-
rorismu și prin suspiționari au isbu-
titu să și înciripeze o majoritate de
7 voturi. De altă parte „Magyaror-
szág”, luându în apărare partida lui
Polony-Ugron, răspunde lui „Egye-
tértés” numindu-lu perfid și lingu-
șitor.

Aici se adeveresce de minune
proverbul românesc: „unde dai
și unde crepă!” Arma, cu care ur-
zitorii reformelor bisericesci voia
să lovască în poporele nemaghiare,
nici n'a fostu încă bine ridicată și
etă că se întorce în contra Maghia-
rilor inși-și, învrăjbiindu-i și desbi-
nându-i.

Donațiune generosă. Ni-se scrie din
Oradea-mare că Escelența Sa d-lu Episcopu
Mihailu Pavelu, a donat în dilele aceste
din nou pentru fondul de pensie alu
profesorilor dela gimnasiul din Beiușu,
suma însemnată de 20,000 fl. v. a. Fața
acesta nobilă și generosă vorbesce ea însăși
destul de elocuent și nu mai are lipsă
de comentariu.

Gvernulu și partida lui Apponyi.

Discursul contelui Apponyi în ședința camerei
ungare din 22 Febr. s. c.

Fiindu la ordinea zilei desbaterea asu-
pra proiectului de bugetu pentru 1895, ra-
portorul Lang propune să se primescă pro-
iectul. Apoi vorbesce

Contele Albert Apponyi: Dêcă este
ca să ne clarificăm asupra cestiunei de în-
credere, trebuie s'avem înaintea ochiloru
mai întâiu programul guvernului. Situa-
țiunea de față a țării e foarte serioasă. (Așa

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.

Memorii, de Vasilie Moldovanu.

(23) (Urmare).

XXI. Dragoșu reînțorec erăși în munți.

Între frământările în drepta și în
stânga, sosi dintr'odată în Abrud scirea,
că Dragoșu în 3 Maiu va veni erăși la Mi-
hăileni. Elu însă nu va intra în munți, de-
cătî însoțit de Iancu și suita lui.

În 3 Maiu așa-dêră ni-am afiatu erăși
la Mihăileni în număr mai mare, decât
în 26 Aprilie, când am avut prima con-
ferință cu Dragoșu. Am afiatu pe acesta
totu în aceea casă, în care ne întâlnirăm
întăiași dată. Dragoșu cetia cu multă însu-
fleșire și îndestulare internă unu manifest,
care l'a dat Kossuth în Dobrișin în 26 Aprilie,
va să dîcă tocmai în ziua conferenței prime
din Mihăileni. În manifestul acesta, pe
care-lu cetia Dragoșu, Kossuth se jura pe
toți Dumneșii unguresci, că elu înainte
de tote vrea libertatea pentru tote popo-
rele și că toți aceia, cari voru întărția de-ai

asculta glasul, voru fi espuși celor mai
teribile suferințe. Între condițiunile de pace,
ce le-a comunicat prin scrisore lui Dra-
goșu, amintesc pe scurtu următoarele:

1) Dêcă poporul român va depune
armele și se va supune guvernului ma-
ghiaru (adecă lui Kossuth), atunci elu ga-
ranteză Românilor, că-i va face părtași
la drepturile publice, la libertatea comună
în măsură egală cu ori-care locuitoru din
Ungaria, fără deosebire de limbă și reli-
giune. Nici mai multu, nici mai puțin elu
nu le pote da;

2) În ceea ce privesce limba, elu lasă
liberă folosința și dezvoltare tuturor lim-
bilor și poporelor; ba mai multu, elu
garanteză dreptul de folosire alu limbei
române și în comune, și dêcă va cere tre-
buinta, statul se va îngriji, ca să ridice
institute de învățământu, în cari se va cul-
tiva limba română;

3) Ne mai asigura, că afară de ru-
gările adresate guvernului prin advocați,
acesta va primi rugări în ori-care limbă
din patriă;

4) Cu privire la religione și la liber-
tatea conștiinței promitea Kossuth, că preoții
bisericeii orientale, seu greco-orientale, se

voru împărtași de sprijinul și ajutorul
statului, ca preoții celorlalte confesiuni;

5) Pe basa egalității de dreptu, ce-
tățenit de naționalitatea română voru fi
aplicați fără parțialitate în tote funcțiunile
civile și militare, după demnitate și capa-
citate. C'unu cuvântu: drepturi comune,
libertate comună și binefacerele comune
ale legilor comune;

6) Dêcă depune, dêcă poporul român
revoltat va depune arma și se va supune,
ilu va împărtași de binefacerele înșirate
mai sus, numai decâtu. Kossuth mai spunea
că va da amnestia generală tuturor, afară
de Șaguna, despre care dicea, că a che-
matu în țără pe Ruși, ca să stêrpescă nația
maghiară.

Dragoșu, după cum am amintit mai
sus, a cetit cu multă satisfacțiune in-
ternă manifestul lui Kossuth, cu oratoria-i
înăscută a espulcatu mai multe din
el și a esuzat putericiu pe stăpânul
său, pentru-ce n'a putut estinde amnestia
și asupra lui Șaguna. După ce fini, își es-
primă dorința de-a porni cătră Abrud,
căci ilu rêsbise fômea, dér Iancu, înainte
de-alu lăsa să plece, a reflectat la armis-
tiul promis.

Dragoșu: Despre armistițiu sunt asi-
gurat prin parola lui Kossuth. Fiți liniș-
tiți, că în totă Ungaria nu s'ar afla unu su-
fletu de om, care să îndrănescă a com-
promite pe Kossuth. (Apoi adause cam în
glumă:) De nu așa fi eu siguru despre în-
cetarea armelor pe timpul câtu voi pe-
trece la voi, nu așa intra așa de liniștit
între munți și nu m'asfi da așa dîcându, în
mâna vōstră.

Iancu: Cu această ocaziune așa-dêră,
se voru ridica vedetele și totu lagărul de
aici. Sê sci însă, că de se va întempla ceva
mișeliă din partea Ungurilor, nu-ți mai
duc mâselele dintre munți.

Dragoșu: A-ți cuteza voi a pune
mâna pe mine? Sê sciți, că pentru cea mai
mică vătămă, ce mi-s'ar face, totu Bihorul
s'ar scula asupra vōstră.

Iancu: Deci, când am luat arma în
mână, ni-am decis a da pieptu cu totă
Ungaria, nu numai cu Bihorul vōstru.

— De când l'am privit în primul
momentu, Dragoșu mi-a insuflatu o neli-
niște sufletescă, și o presimțire întunecosă
neesplicabilă mă torturază, când numai cu-
getu la elu — îmi șopti Buteanu.

— Totu asemenea impresiune a fă-

e! în stânga și stânga extremă.) Relele economice formeză numai o parte a greutăților. În legătură cu ele se ivesc rele sociale, nemulțămire și fierbere în clasele sêrace ale poporului, tocmai în ținuturile cele mai roditoare. Peste acesta se atacă „integritatea morală a națiunii” prin mișcarea naționalităților; și spre a ample cupa, avem înaintea noastră un șir întreg de simptome ale păcii profesionale turburate, ale unității naționale sdruncinate. (Așa e! în stânga).

Intrebarea este acum, dacă guvernul actual e în stare a corespunde cerințelor acestei situații. Apponyi negă acesta. Activitatea guvernului și a parlamentului nu e la înălțimea situației grave.

Pentru delăturarea crizei economice guvernul nu desfășură o acțiune consecventă, conșcie de sine și cu plan. Despre cestiunea socială Banffy, cum însuși a mărturisit, nici idei nu are.

În cestiunea naționalităților onor. d-nu ministru-președinte a ocupat fotoliul său ministerial cu o oarecare reputație de mai înainte stabilită. Nu dă, ca și fi inclinat, de s'ni apropria cu toate mijlocele și în întregitatea sa cea politică, ce a urmat-o d-lu ministru-președinte în cercul său mai vechiu și mai strimț de activitate față cu naționalitățile. Eu cred, că condiția fundamentală a oricărei politici bune o formeză, și față cu concetățenii noștri de limbă nemaghiară, respectul legii și necondiționata respectare a drepturilor garantate în constituțiune. (Așa e! în stânga și în stânga extremă.) Partida, de care am onore a mă ține, a avut ocaziune, din când în când, de a se înteli cu d-lu ministru-președinte ca fișpan, pe terenul de luptă electorală, și nu pot să spun, că sperințele noastre au pune virtutea necondiționatului respect înaintea legii în prima linie a înșușirilor de bărbat de stat ale d-lui ministru-președinte. (Claritate în stânga și în stânga extremă).

Nu voi să afirm prin urmare, că și put să aprob și acceptez, în metoda și în mijlocele ei, acea politică, ce a urmat-o mai înainte d-lu ministru-președinte în ceroul său mai restrins de activitate. Una însă a rezultat în mod plastic din această politică, aceea adevă, că onor. ministru-președinte a scris pe stégul său susținerea caracterului național al statului ungar, fără de oruțare, adese-ori și cu mijloce, ce nu le pot aproba, d-er cu totă hotărârea și fără de compromisuri; și reputațiunea lui consta tocmai în aceea, că a fost recunoscut ca un reprezentant tipic al tendinței, care e numită, adeseori necorect, șovinistă. Acum însă a pățit-o și d-lu ministru-președinte, cum vedem exemple în istoria, pe toate terenele activității publice, că sentința germană: „Oresce omul cu ale sale scopuri mai înalte”, se traduce în terminologia politică așa, că dacă omului i-se ivesc scopuri mai înalte, el se grăbește a îngriji, să nu i rămână un renume peste măsură de mare a bunelor sale însușiri (Claritate.) Cel dintăiu lucru, ce l-a făcut d-lu ministru-președinte, este că pe toți aceia, cari pot să temă de tendința sa maghiară șovinistă a căutat să i liniștescă, că această tendință nu este așa de periculoasă, cum s'a părut până

cut și asupra mea și asupra altora, răspunsei lui Buteanu.

Și nu fără temei, căci Dragoșu, pe lângă totu darul elocuenței, avea ceva respingător la prima conțemplare. Era de statură mijlocie, d-er de-o construcțiune corporală compactă. Avea frunte lată, față rotundă și negră până la întunecime, ăr pe urmele bubatului, săpate adencu în față, era aședat repulsivul, ce nu se pote descrie: mustăți negre rari, peru negru, ceva cam crețu, și în ochii-i întunecați și pururea vacilătoru, nu puteai căuta, ca la lupu.

În sfirșit am pornit cătră Abrud, ridicându-se și lagărul dela șanțurile mai sus amintite. Dragoșu călăria între Iancu și Buteanu, ăr eu, ca să nu-mi scape vreun cuvânt din conversațiunea lor, călăriam imediat după d-nsu.

Un incident, în sine foarte neînsemnat, ce mi-s'a întâmplat în acesta călătorie, d-er fiind-că pentru mine și Dragoșu a pricinuit urmări foarte fatale, ilu voi enara aci.

(Va urma.)

acuma (L. Olay: acesta a dovedit-o deja la înmormântarea lui Kossuth!)

Prima manifestare a politicii de naționalitate a on. guvernului a fost famosul pact cu Sașii. Admitu, că din punctu de vedere de partid, acestu pactu a fost neapăratu de lipsă. Că ore acesta pote deștepta încredere în politica de naționalitate a guvernului, este alta întrebare. Că deputații din fundul regiu sunt conduși de convingerea lor generală politică în tabăra partidei liberale, nu pot să observu nimic contra. Ceea ce nu-mi place, este modul și chipul rămănerii lor în acestu partid, care rămăneru s'a întâmplat pe baza unui program, ce privește interesele lor deosebite de naționalitate și pe baza unei asemenea declarațiuni; și nu-mi place, că acestu declarațiune cuprindea aprobarea așa numitului program al partidei populare săsesu de cătră d-lu ministru-președinte. Acestu program însă nu e de așa, ca unu astfelu de bărbat de stat să-lu potă considera compatibilu cu credulul său politic. Politica de naționalitate a guvernului s'a prezentat așa-d-eră foarte nenorocită. (Aplause în stânga și în stânga extremă.)

Mai departe Apponyi negă guvernului capacitatea, de-a restabili pacea confesională. D-nsu nu cere revisiunea legilor bisericesci-politice și nu vrea să se aștețu la acestu postulat, d-er pretinde că executarea acestor legi să se facă așa, ca se nu se dea nutrementu ațfărilor politice. Prin procederea sa nechibzuită, partida dela putere a creatu o contra-acțiune, și dacă ea va face asemeni greșeli și la executarea legilor, dacă va voi să le execute înainte de a fi date condițiunile prealabile morale și organice, atunci răul va deveni și mai mare.

Nu vede în programul guvernului acele idei generale și mai înalte politice, de cari trebuie să fi pătrunsă întreaga administrați și direcți parlamentului. Acestu parlamentu nu e capabil de acțiune, și vorbitorul nu crede, că șansele unor nouă alegeri ar put delătura acestu rău. Se știe, că partida liberală nu primese cea mai mare parte a voturilor ei din ținuturile de limbă maghiară. În acele ținuturi însă va submina la alegerile viitoare partida populară (maghiară) siguranța și taria pozițiunei partidei guvernului.

Se plânge apoi, că la alegerile din urmă interesele confesionale au jucat rolul, nu ideea națională; preoțimea catolică și partea cea mai mare a masselor, ce țin cu ea, se grupă curat numai în jurul flămurei clericale; chiar și ideea de independență începe a se inchina tendinței, care vrea să împingă totă viața națională în apele confesionale, ăr alegătorii ai partidei independente votă pentru candidații guvernului; agitatori partidei guvernului ațfă de altă parte în contra preoțimei; partida populară declară a se sprijini numai pe masse, ăr influența inteligenței o declară de periculoasă. Când d-eră vedem, cum conducătorii uneia și a celeilalte tendențe lucră pentru a distruge autoritatea statului și a bisericei și ca să sguđuie credința în rolul conducătoru alu inteligenței, atunci căpătăm icona unei mișcări, care mână acestu țăr în brațele anarchiei morale. (Aplause șgometose în stânga și stânga extremă).

Arată apoi, că partida guvernului, numai cu ajutorul unei părți a partidei independente a putut să ducă la sfârșit reformele bisericesci-politice. Concursul independentilor i-a datu prestigiul de lipsă pentru acestu reformă. D-er prestigiul acesta este prestigiul luptei, care nu e apt pentru restabilirea păcii și care stă acuma în cale guvernului.

Dacă cei din drăpă și guvernul se gândesc să întărescă puterea de acțiune slăbită a parlamentului printr-o unire a tuturor partidelor, ce stau pe baza pactului dela 1867, ei se înșelă. Causa slăbirei puterii de acțiune nu e lipsa unei majorități mari, ci firea politice și a sistemului însăși.

De gâba se va vorbi naționalităților de împăcare, seu de suprimare a mișcării naționaliste, de ar spune-o chiar br. Banffy, fostul fișpanu dela Deșiu și Bistrița, ca ministru-președinte; acesta va fi zadarnic pe câtă vreme nu se va întări în afară pres-

tigiul poziției deosebite și separate a națiunei maghiare și a statului maghiar.

D-lu Apponyi stăruie aici pe lângă postulatele sale naționale față cu armata, cari trebuiesc realizate în cadrul pactului dela 1867, dacă este ca politica maghiară să fi respectată de toți. Trebuie să facem, ca națiunea maghiară să se reintocă la cultul idealilor naționale, dice el, și deorece guvernul nu e în stare a face, ca națiunea maghiară să fi în parlamentul ei capabil de acțiune, deorece este rău întregu sistemul lui politic, de aceea el (Apponyi) nu votăz mijlocele pentru continuarea acestui sistem și refuză, în numele său și alu soților săi de principii, primirea proiectului de lege bugetar.

Voci rusești despre tripla alianță.

Cu cestiunea renouirii triplei alianțe se ocupă foarte multă presa rusă. Astfelu diarul „Mosk. Vedomosti” e de părere, că tripla alianță s'a încheiat în speranța, că în Rusia s'au schimbatu vederile. Rusia acum este mai apră, decât ori și când, de reînnoirea triplei alianțe. Nimeni nu doresce izolarea Rusiei. Alianța celor trei împărați, în modu formalu nu s'a deslegată niciodată, ci a încetat de sine, trăindu și trailul. Totu astfelu se pote întâmpla și cu tripla alianță, scopul ei însă s'ar pută ajunge cu atât mai curând, cu cât se vor alătura mai multe puteri la ea.

Tripla alianță astăzi se află chiar în aceeași situațiune, în care a fost la crearea ei: ea pote să dispară pe nesciute; dacă însă se vor alătura la ea și alte puteri, precum d. e. Rusia, atunci își va ajunge scopurile. Atât în manifestul, datu cu ocaziunea suirei pe tronul a țarului Nicolae II, cât și în nota circulară a defunctului ministru N. K. Giers, s'au espus în modu atât de claru principiile, de cari va fi condus guvernul împărescu în politica sa, încât în privința aceasta nu se pote născu nici o îndoială la puterile triplei alianțe. Politica Rusiei va fi pașnică, națională și neaternătoare, o politică care în timpul domniei împăratului Alexandru III, a căștigat Rusiei simpatii întregi lumii.

Se pote vorbi deci între astfelu de împrejurări despre pășirea Rusiei în tripla alianță? Renouirea triplei alianțe, în stadiul în care se află astăzi, nu pote să intereseze pe nimeni în Rusia.

Diarul ruseșu „Novosti” dice, totu în cestiunea aceasta, că motivele, cari au datu nascere la încheierea triplei alianțe și la apropierea franco-rusă, există și astăzi. O nouă stare de lucruri se va crea numai așa, dacă se va satisface pretensiunilor drepte ale Rusiei.

La mórtea archiducelui Albrecht.

Ceremoniile la înmormântarea archiducelui Albrecht voru avé unu caracteru strictu militar, la care voru lua parte: întreaga garnisonă a Vienei, academiile militare din Viena și Viener-Neustadt, unu despărțimentu de mătrosi și deputațiunile diferitelor regimente.

Ceremonialul de curte, privitoru la înmormântare spune, că Majestatea Sa Monarchului va păși imediatu în urma carului funebru, în fruntea archiducilor, a deputațiunilor militare străine, a generalităților, a deputațiunilor diferitelor regimente și a corpului ofiterescu din Viena.

Dup'aceștia voru urma apoi antistiile orașului Viena, diferiții funcționari, orașeni și diferitele corporațiuni.

Conductul astfelu formatu va percurge calea dela Burgplatz peste Ringstrasse și Operngasse, până la biserica capucinilor, unde va fi așteptat de archiduce, de delegații speciali, miniștri și de consilierii intimi, și de unde, după îndeplinirea serviciului funebru, cadavrul archiducelui va fi aședat în cripta capucinilor.

Dintre principii străini voru lua parte la înmormântare: marele duce Vladimir din Rusia, prințul George și Fridericu Augustu din Saxonia, marele duce moștenitoru Fridericu din Baden, marele duce Adolf și

prințul moștenitoru Wilhelm din Luxemburg, prințul Fridericu din Sachsen-Meinigen, Fridericu, Wilhelm și Albrecht din Schaumburg-Lippe, ducele Albrecht și prințul Nicolae din Württembergia, prințul Ludovicu din Bavaria și ducele de Asota. Despre Impăratul Wilhelm, se anunțase, că nu va pută lua parte în persoană la înmormântare și va fi reprezentat, probabilu, prin generalul Waldersee; după cum însă ni-se depeșeză dela biroulu de corespondență din Pesta, Wilhelm plécă astăseră la Viena, însoțit de o mare suită, ca să ia parte la înmormântare.

Ca reprezentanți din țări străine sunt anunțați până acuma, că voru fi de față: generalul de Kónitz din Bavaria, mareșalul Martinez Campos din Spania, ministrul Petrow din Bulgaria, generalul Miskovic din Serbia, și ministrul-președinte Bozo Petrovic din Muntenegru.

Corpul de armată XII din Ardealu va fi reprezentat la înmormântarea archiducelui Albrecht prin comandantul de corp, Locotenentele-mareșal Galgóczy, divisionarul Pach, brigadirul Kerczek, colonelii Holl, Fedra și Baumgartner, locotenentele-colonel Stenzel, majorul Wachsmann și locotenentul Polonkay.

SCRIRILE DILEI.

13 (25) Februarie.

Crisă ministerială în Austria. O telegramă din Viena spune, că membri germani ai cabinetului, Plener și Wurmbrand, voescu să se dea dimisiunea, dacă li-se vor face concesiiu Slovenilor în afacerea gimnasiului dni Cilly. — De altă parte se spune, că deputații italieni din Triestu au ținut la 21 l. c. o conferență, la care au luat parte toți membri italieni ai clubului Coronini. La casă, dacă deputații italieni voru eși din acestu club, ei vor forma unu grupu național italianu deosebit, care va face opoziți coalitiunii.

—o—

Legea minelor votată de Senatul român. În mai multe ședințe ale Senatului român s'a desbatut proiectul de lege asupra legii minelor. După mai multe discursuri din opoziți și dela guvern, Senatul a votat cu mare majoritate luarea în considerați a proiectului, și în 23 Februarie s'era s'a finit și desbaterea pe articole.

—o—

Congresul bisericeșu sêrbesc se va ține la primăveră în Carloveșu. Patriarchul Branckovic va urgita personalu la guvern convocarea congresului. Pentru acoperirea șpeleru Congresului s'au colectat până acum 8000 florini.

—o—

Maimuțare. E vorba de bunii cumetrii ai celor din Peșta, adică de Nemți din Austria, cari maimuțescu pe Maghiari, în atitudinea lor față cu Românii din Bucovina. Ne aducem aminte, că la Congresul studenților din Constanța au luat parte mai mulți studenți universitari din Bucovina. Senatul univesitaru din Cernăuți — maimuțându pe cel din Clușiu — a aflat, că studenții români au comis „crimă” prin participarea lor la Congres, și astfelu a introdus cercetare contra lor.

—o—

La mișcările socialiste din Sudul Ungariei. Ministrul-președinte Banffy ținut alaltăer o anchetă mare, spre a precisa mijlocele și dispozițiunile, cari ar fi de a se lua pentru paralisarea și sanarea mișcărilor socialiste din Sudul Ungariei. La conferență luă parte, afară de Banffy, ministri Perczel, Dániel și Festetich, secretarii de stat Plösz, Reiszig și Gränzenstein, procurorul suprem Kozma, consilierul ministerialu Jekelfalussy, fișpanii comitatelor Bichșu, Csanadu, Ciongradu, Hajdu, Pesta-Pilis-Solt-Kis-Kun, Torontal, precum și ai orașelor Seghedin și Hodmező-Vasarhely, mai departe căpitanul orașului Pesta, Sélley, și consilierul de secți Dr. Jeszenszky, ca referent.

—o—

Nenorocire la o runtă. Din Bătaia i-se scrie lui „Pester Li.”, că în 22 l.

c. s'a întemplată o mare nenorocire în comuna Tornia din comitatul Cenadului. O societate de nuntași români a plecat pe sanii la biserică și voindu să trecă peste canalul înghețat al Mureșului, ce curge prin sat, gheta fiind slabă, se rupse, er sanii, între cari una ducea pe miri, se scufundară sub ea. La strigătele nenorocitorilor se adună popor din toate părțile și se puse se mântuască pe cei ce se înecau, însă avu puțină succes, deore-ce mirăsa fu zdrobită și diformată de lespețile de ghiață, er mamă-sa, soția de 68 ani alui George Ardelianu, muri încată de apă.

—o—
Redactori osândiți. Senatul judecătoresc estra-ordinar din Praga, într'o pertractare secretă, osândi pe colaboratorul diarului boem „Narody Listy“, d-lă Pachmeyer — pentru crima și delictul turburării de liniște, cauzate prin publicarea rapoartelor despre meetingurile Cehilor tineri — la *patru luni temniță grea*, er pe radactorul responsabil ală numitei foi, Anyz, la 80 fl. amendă.

—o—
„Doina lui Rațiu“ este o frumoasă poezie scrisă de d-șora *Vióra Magdu* și publicată în foisora „Dreptății“. Fratele d-șorei Vióra, d-lă *Valeriu Magdu*, profesor de cântări și tipic la institutul pedagogico-teologic din Arad, a arangeat pe note textul poeziei în coră băbătesou cu solo, Compozițiunea acasta a apărut d-șilele treotue și se află de vândare la autorulă. Ea costă 55 cr.

—o—
Falsificatori de bani la Zărnesci. Ni-se comunică din Zărnesci, că alaltăeri au fost prinsii din partea gendarmilor mai mulți falsificatori de bani, cari facu parte dintre muncitorii fabricii de celuloză de-acolo. S'au aflat la ei diferite mașini pentru imprimarea diferitelor soiuri de banonote. Falsificatorii, între cari nu se află nici ună Română, începuseră să ceră la bani împrumut de pe la omeni, promițându-le, că în schimb voru primi dela ei sume îndecit mai mari. Nu apucaseră însă să-și eșecute planul, căci în urma denunțării unui colegu sasu ală loră, au fost prinsii.

—o—
Regele Umberto — împărat ală Etiopiei. O scire telegrafică din Paris spune, că ministrul-președinte italianu Crispi își dă mari silințe, ca să proclame pe regele Umberto de împărat ală Etiopiei. Crispi speră, că principele Harras, contrarul de mörte ală regelui Menelik, ilă va sprigină în acasta tendință.

—o—
Fernditate. Femeia *Linca Codleanu* din Zărnesci a născut d-șilele acesteia două fete și un băiat. Atătu mama, cătu și copiii, după cum ni-se comunică, sunt deplin sănătoși.

—o—
Cine a omoritu pe Carnot? In „Journal“ din Paris a apărut un articol de senzație iscalit de Bonnefon, în care Dupuy este acusat, că și el a fost părtaș la omorirea lui Carnot, deore-ce a avut la cunoscință, că anarhiștii plănescă atentat în Lyon contra vieții președintelui Republicei.

—o—
Gavornul rusescu a dat de curëndu ună ajutoră enormă nobilimei, ce era să se prăpădescă materialicesce: a plătită adeo din visteria statului 18.029.953 ruble banci ipototecare a aristocraților scăpătați.

—o—
Din Odessa se depeșeză, că localitatea Rutschad din Persia a fost cu totul nimicită de ună cutremură de pământ, și mai multe mii de persoane și-au aflată mörtea.

—o—
Etate rară. In comuna Ediffa din Caucas, a murit d-șilele acesteia ună țerană în etate de 153 ani. Până în d-șilele din urmă țeranulă s'a bucurat de cea mai bună sănătate. Totă viața lui a trăit forte simplu, bea mai multă apă și mânca forte puțină carne.

Mila ministerială.

Munții apusei, 20 Febr. 1895.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

In d-șilele trecute, unii dintre preoții noștri gr. cat. din tractul Roșiei-montane, ale cărora nume sunt înșirate mai jos, au primită următorea scrisore oficiosă din partea d-lui protopop Iuliu Montani, cu data 6 Febr. a. c. Nr. 65:

In tenorea veneratei dispozițiunii consistoriale din 2 Februarie a. c. Nr. 348, se face cunoscută răspunsul Escelenței Sale Ministrului de finance Lukács din 17 Ianuarie a. c. Nr. 75,758, referitor la ameliorarea dotațiunii preoților din parochiile patronate, în care face propuneră hotărâte, dela cari nu putem să speră, că se va abate, și Prea Ven. Consistoriu încă e de părerea ca să se accepte; recercându-Te d-șer din oficiu și pe Frăția-Ta: ca într'o declarațiune asternândă înocă să accepte propunerea, care este: Ministrul e apucată a aplacida lângă salariul din trecut ună subsidiu anual — *legat de personă*, — care se va solvi în două rate egale totă la 1/2 an, și anume:

1) Pentru preotulă din Mușca (A. Oprea) 280 fl.; 2) pentru preotulă din Bistra (Al Papiu) 110 fl.; 3) pentru preotulă din Sohodol (R. Iantea) 80 fl.; 4) pentru preotulă din Certegea (I. Arieșanu) 50 fl.; 5) pentru preotulă din Feneș (I. Todorescu) 80 fl.; 6) pentru preotulă din Ofembaia (I. Tordai) 230 fl.; pentru preotulă din Ponorolă (N. Coroiu) 60 fl.; 8) pentru preotulă din Abrud (Al. Ciurea) 270 fl.; 9) pentru preotulă din B. Șasa (Ios. Ciurea) 200 fl.; 10) pentru preotulă din Roșia (I. Maior) 315 fl.; 11) pentru preotulă din Cămpeni (I. Poruț) 160 fl.; 12) pentru preotulă din Zlatna (I. Montani) 284 fl.

Aceia dintre preoți, cari nu sunt denumiți de ministru, spre a pută primi ajutorulă, au să fiă propuși spre denumire, de aceea preoții din Bistra, Certegea, Ponorolă și Sohodol au fost provocăți, să trimită fără amânare următorele documente timbrate: absolutorulă și atestatul dela antistia comunală, *vidimat de fisogăbiru*, despre purtarea morală și ținuta politică.

Acastă milă, aruncată susu-numiților preoți, într'ună modă dejositoră pentru demnitatea preoțescă, își are însemnătatea sa politică. Inainte însă de a-mi face unele observări în merit, aflu de lipsă a da următorele lămuriri:

Vorbind în abstract, cu privire la preoții din tractul amintit, în ministeriul de finance următorele sume s'au statorit împărțite după parochii în trei clase: pentru preoții din parochiile de cl. I 500 fl.; de cl. II 400 fl.; er de a III 300 fl., așa că fix-care dintre preoții numiți avea să primescă, pe lângă salarul vechiu, restul pentru completarea salarului până la 5-4-300 fl., la care s'au adăgat și venitele stolară.

Escepțiune dela acastă regulă era să se facă numai cu preotulă din Roșia, d-lă Ioană Maioră, ale căruia competențe trecu peste maximul de 500 fl. Nu vreu să suspionez pe nimenea, d-șer eu totuși cred, că dintre cei chișmași a lna parte la banchele ministeriale și secretarială, date în Zlatna și Roșia, — unde unii preoți se îndoiau în forma semnului întrebării, făceau nise „mutre patriotice“ și mai bolborosiau și toaste în limba lui Árpád, — voru mai fi și alții cu musca pe căciulă, ale cărora competențe au fost ridicare chiar și peste suma de 500 fl.

Acestea premițându-le și trecându la afacerea meritoră din cestiune, va fi de interes a cunoscă însuși istoricul acestei mile ministeriale, cu atătu mai virtos, fiind-că după cum cred, acastă milă năstă izolată și decretată numai pentru preoți din tractul amintit, ci ea se referă și la ceialalți preoți din toate parochiile de sub patronat.

S'a întemplată adecă, nu tare de mult, că preoților rom. cat. de sub patronat li-s'au ridicată competențele la 700 fl. Asta a fost destul, pentru-ca să electrizeze pe D-lă protopop Iuliu Montani, care basându-se pe referințele sale, ce le avea cu d-nii ministri din Zlatna, a compus o suplică, pe care subscriindu-o toți preoții din tract, a înaintat-o, pria consistoriu la minister, de unde totu pe calea acasta a sosită, ca rezultat prealabil, o ordinațiune

ministerială, în care preoților din tract li-s'au pus în vedere ajutore de stat după clasele mai sus specificate, fiind socotiți și capelanii cu câte 300 fl.

Acastă ordinațiune, *desbătându-se în sinodul protopopesc* în v-rea trecută, s'a adusă hotărârea, că salariile parochilor — prin adaus de ajutore — să se sistematizeze cu 700 fl., er ale capelanilor cu 600 fl.

Ministeriul însă nu numai că nu a luat în considerare acastă rugare, d-șer abătându-se dela planul indigetat, pe mai mulți parochii și capelanii i-a desconsiderat cu totul și, după ce li-a tras ața cu miere prin gură, i-a lăsat cu buzele umfiate.

Nu voiu să atacă principiul, ca să fiă din visteria statului ajutați și preoții noștri în proporțiune egală cu preoții rom. cat.; din contră, militez pe lângă acastă pretensiune, fiind-că și Românii varsă în visteria statului bani, câștigați cu sudorea feței lor. Ceea ce însă ne dore și ne face sânge rău e, că d-lă ministru, abandonându-și planul original, a aplacitată ajutore pentru *persone*, er nu pentru *parochii*, după cum s'a fost cerut; și pe când pe unii dintre preoți i-a desconsiderat față de alții — pöte că-să mai bun patrioț — a trecut cu bună-tate sa peste maximul statorit; în generală nici pe unul, *afară de D-lă Maior*, nu l'a considerat după o proporțiune egală cu preoții rom. cat.

Nu sciu, ce pași va fi făcut consistoriul din partea sa în acastă afacere momentosă; aceea însă potă afirma, că procederea d-lui protopop este pe cât de timidă și latentă, pe atătu și de eronat; căci, *de-orece acastă afacere mai întâiu s'a pertractat în sinod, totă așa trebuia și de astă-dată invocată sinod, și acolo, cu participarea preoților din tract trebuia pertractată pe față cestiunea, dându-li-se preoților ocaziune, ca să se declare în sinod, evitându declarațiunile scrise, pline de sfidă și reservațiuni mentale.*

Ună laicu.

Clușiu, 24 Febr. n.

„Picnic“ român în Clușiu. Despre „picnicul“ arangăt de *tinerimea universitară română din Clușiu*, în s-era din 21 c. n., Vă comunic, că atătu în privința morală, cătu și în cea materială a succesu pe deplin. A fost adunată la un loc în acea s-eră flörea inteligenței române din Clușiu și jură.

Din frumoasa cunună de dame în pripă mi-am putut nota pe următorele: D-na Baldi, D-na Bereș, surorile Bodocanu, surorile Bohățel, D-na Căpușanu, D-ra Palcheria Căluțiu, D-ra Ciato (Blășiu), D-na Dumbrava, D-na Hossu, D-ra Ianchi, D-na Ilea, D-na Indre (Șomeuta-mare), D-na Isacu, surorile Laslo, D-ra Virginia Manu (Feleacu), D-ra Mészáros (Turda), D-ra Ecaterina Mezei, surorile Munteanu (Deșiu), surorile Mureșianu, D-ra Nagy, D-ra Nasta, D-ra Nemeș, D-ra Pandrea, D-ra Podobă, D-na Popu protopopescă (Morlaea) în *costumul*, D-ra Virginia Popu (Gilan), D-ra Ana Popu, D-ra Tinea Popu, surorile Poruțiu, D-ra Amalia Roșescu, ș. a.

Petrezerea a fost forte animată, și de caracter — pre cum se și cuvine unei atari petreceri — pură romănescă, și a durat până la örele 5 dimineța. S'au depărtat toți cu cele mai plăcute suvenir, esprimându și dorința de a se mai întruni cătu de curëndu ăra-și la o așa frumoasă petrecere.

„Doina lui Lucaciu“ — plagiată.

D-lă Iosif Vulcanu publică în Nr. 7 ală revistei sale „Familia“ un articol mai lung, în care constată, că multă cantată și răspândită „Doină a lui Lucaciu“, este o plagiată sui generis, după „Hora lui Alexandru Romanu“ scrisă de d-sa și publicată în „Gara Satului“ Nr. 10 din 1870. In articolul d-lui Vulcanu se dice între altele, că reposatulă George Bocu, „autorulă Doinei lui Lucaciu, și-a publicată „improvisațiua“ în 1893 la Institutul Tipografic din Sibiu, și a apărut și în „Föia Poporului“ din aceiași an. D-lă Vulcanu dice, că „Hora lui Alexandru Romanu“ are 14 strofe, Doina lui Lucaciu 8 și „din aceste opt, nu este nici una, care séu totă, séu în parte să nu fiă furată“. Spre lămurirea cetitorului mai adaugem, că d-lă Vulcanu a scris

„Hora lui Alexandru Romanu“ din incidentul întemnițării d-lui Al. Romanu în Ianuarie 1870, în urma condamnării sale la 1 an închisore de stat și 500 fl. amendă, ce i s'a diotat în Martie 1869, într'un proces de pressă politic.

Totă aci mai adaugem ceea-ce ni-se comunică din partea unei persoane bine informate, că adecă melodia după care se cântă așa numita „Doina lui Lucaciu“ nu este alt-ceva decât ună „lassu csárdás“ pe care lăutarii Țiganii din Bacleanu, (com. Solnoc-Dobeca) ilă cântau deja cel puțin cu 5-6 ani înainte de acasta mușteriilor atătu Unguri, cătu și Români, între cari erau și sunt mulți mai ales prin Selagiu Bihor și Maramureș, cărora le place acastă melodia.

Nu scim pe ce cale și cum a ajuns acastă melodie ungerescă să servescă, schimosită, drept melodie pentru „Doina lui Lucaciu“, și nu putem să nu facem cu acastă ocaziune observarea, că decă noi Românii voim să ne cântăm bucuriile și durerile, atunci de-o parte să nu plagiam textul, căci d-șer v-rea poetică înocă nu s'a stins în poporul nostru, er de altă parte, să nu recurgem la melodii străine și mai ales la acele ale dușmanilor noștri, când avem noi melodii și hori populare romănesci atătu de frumoși.

Sciri telegrafice.

Budapesta, 25 Februarie. Depuțatii *Hentaller* și *Balogh* încă se alătură la partidul lui *Iusth*, care primi din provinciă număröse depese de felicitare.

Viena, 25 Februarie. La primirea cadavrului archiducelui *Albrecht*, care sosi la 10 öre s-era, apără măestrul suprem ală curții cu suta sa. Cosciugulă fu dus de lachei în localulă destinată pentru împărțirea binecuvântării. După aceea fu dus pe furgonă negru de stejară cu conductulă funebru militară, în capela din Hofburg, unde fu primit de preot și coră, care cântă „Miserere“. După binecuvântare, cadavrulă fu aședat pe-ună catafalca și biserica se închise.

Dup'amădi sosită din Arco *rudenile* de aproape ale archiducelui *Albrecht*, apoi număröși *representanți* de ai regenților europeni, precum și multe *deputațiuni* militare din imperiu și din străinătate.

Berlinu, 25 Februarie. Impăratul Germaniei, *Wilhelm* plăcă *asta s-eră*, însoțit de o mare suită, la Viena, unde va sosi mâne înainte de amădi.

NECROLOG. Ved. *Samuilă Cirlea n. Amalia Andrași* a răposat în Alba-Julia la 23 Fauru n. c. în etate de 69 ani. O jălescă intristății sei fi și fiice: Maria Cirlea m. Velicanu, Mahaju Cirlea notarul publ. reg., Eufrosina Cirlea m. Fulea, Ioană Cirlea proprietară, Petru S. Cirlea comerciant, Iosif Cirlea proprietar și Nicula Cirlea; doi gineri, patru nurori și alte număröse rudenii.

Jda *Crenianu n. Kunz* din Reoita-montană, a răposat la 21 Fauru n. c. în altă 42 lea ană ală vieții. O jălescă intristatului soțu *Alexandru Crenianu* cu trei fi, două fiice și alte rudenii.

Fiă-le țărina ușoră!

Literatură.

In tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: *Povestiri economice* despre grădănită, economia câmpului, vierit și pădurit, de *Ioană Georgescu*. O carte forte folositoare pentru plugari, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vândare la tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov, și la autorulă în Scorei (p. u. Alsö-Porumbák).

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

edactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul pieței Brașov.

Din 25 Februarie 1895.

Banote rom. Cump.	9.74	Vënd.	9.77
Argint român. Cump.	9.70	Vënd.	—
Napoleon-d'or Cump.	9.77	Vënd.	—
Galbeni Cump.	5.85	Vënd.	5.90
Table rusești Cump.	132.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	60.20	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75
Lire turcești Cump.	11.15	Vënd.	—

Nr. 1024—1895.

Concurs.

La administrațiunea forestieră orășenească este de a se ocupa un post de pădurariu de I clasă respective de a II clasă.

Leaflă anuală 266 fl. — respective 216 fl. — locuință naturală. eventualmente bani de locuință de 25 fl. anualmente; îmbrăcăminte de vară și de iernă; deputat de 24 metri de ramuri de fag. Noul ales pădurariu devine definitiv întărit după un an de probă, avându după aceea și drept de pensiu.


Recerinte: Implinirea etății de 24 ani și etatea sub 40 ani; purtare morală nepătată; depunerea cu bună succes a examenului de pădurariu prescriș pentru Ungaria; cunoșcerea limbei germane, maghiare și române; cetirea și scrierea în limba germană și maghiară; corp sănătos.

Reflectanții au de a-și așterne referitorile petiții provezute cu receririle documente până în 10 Martie a. c. acestui magistrat, observându-se tot de-odată cumcă petițiile au de a fi propriu scrise.

Brașov, 9 Februarie 1895.

625,3—3 Magistratul orășenească.

Să se observe marca



Să se observe marca

Picăturile de stomach

Maria-Zeller

car au efectul escelent în contra tuturor bolilor de stomach, sunt un medicament neapărat de lipsă pentru ori-ce casă, la lipsă de apetit, slăbiciunea stomachului, respirația cu miros greu, vânturi, răgăelă, colică, catar de stomach, flegmă, gâlbănare, greță și vomare, constipația, și la durere de cap, încărcarea stomachului cu mâncări și băuturi, limbrici, suferințe de splină, ficat și hemoroide ca mijloc aprobat și sigur de vindecare.

La boale indicate s'a constatat picăturile Mariazeller ca cel mai bun leac, care confirmă sute de testimonii. Prețul unei sticle cu prescrierea de întrebunțare 40 cr. Sticla îndoită de mare 70 cr. Expediția centrală prin farmacistul CARL BRADY, Kremsier (Moravia).

Picături veritabile sunt numai acelea, pe a căroră embalage este lipită o fâșiă verde cu cuvintele: „Bezeuge die Echtheit“ cu subscrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile se află: Brașov: farmaciile Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellenen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. Roth, H. G. Obert. Hosszufalu: farmacia: Gustav Jekelius. Csernătfalu: farmacia Josef Drodteleff.

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Februarie 1895.

Renta ung. de aur 4%	124.10
Renta de corone ung. 4%	99.20
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	128 —
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	104.20

Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	125.75
Bonuri rurale ungare	98.25
Bonuri rurale croate-slavone.	98.25
Impram. ung. cu premii	162.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedia.	152.75
Renta de hârtie austr.	101.80
Renta de argint austr.	101.80

Renta de anr austr.	125.45
Losuri din 1860	159.25
Acții de ale Băncii ung. de credit.	489.—
Acții de ale Băncii austro-ungar.	1086.—
Acții de-le Băncii austr. de credit.	408.25
Napoleonori	9.81
Mărci imp. ger.	60.41 1/2

CONVOCARE.

Domnii acționarilor ai institutului de credit și economii „SILVANIA“, societate pe acțiuni, în virtutea § lui 29 din statute, se invită la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Șimleul-Silvaniei la 25 Martie 1895 st. n. înainte de amedei la 10 ore în localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul anual al direcțiunei.
2. Raportul comitetului de revisiune asupra contului anual al bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului.
3. Stabilirea bilanțului anual și fixarea dividendelor.
4. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuința suma prevădută în §-ul 99 p. f.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență.
6. Eventuale propuneri din partea direcțiunei.
7. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la despozițiunea §-lui 23 din statute, în sensul căruia: „la adunarea generală au votu numai acei acționari, cari cu celu puțin jumătate de an mai 'nainte sunți trecuți în regis-

trul acționarilor și ca atari celu puțin cu o zi înainte de adunarea generală la direcțiunea institutului seu la locuri desemnate prin direcțiune au depus acțiunile sale eventual și documentele de plenipotență. Acțiunile depuse în locuri desemnate prin direcțiune se vor lua în considerare numai încâtă reversalul despre depunerea acelora cu o zi mai 'nainte de adunarea generală s'a depus la direcțiunea institutului“.

Se notifică, a) că acționarii, cari subscriind acțiuni din emisiunea II-a prețului acelora până la 31 Decemvre 1894 l'au plătit întregu, încă au votu la adunarea generală sub condițiunile specificate în §-ul 38.

b) ca pentru depunerea, respective primirea acțiunilor și a documentelor de plenipotență pentru acestu an s'au desemnat, respective au fost rugați, institutele „Albina“ în Sibiu, „Someșiana“ în Deșiu, „Timișiana“ în Timișoara, Capitulu gr. cat. român din Oradea mare și d-nii Dr. Ioan Nichita în Zelau, Vasiliu Patcașiu în Hotoan și Florian Cocianu în Cehul Silvaniei.

Acțiunile, documentele de plenipotență și reversalele despre depunerea acțiunilor la locurile mai sus desemnate, sunți a se presenta la institutu până la 24 Martie st. n. 4 ore după amedei.

Șimleul-Silvaniei, în 5 Februarie 1895.

Direcțiunea institutului.

Bilanțul pe anul 1894 al institutului de credit și economii

„SILVANIA.“

ACTIVE. Contul Bilanțului PASSIVE.

ACTIVE	fl.	cr.	PASSIVE	fl.	cr.
Capital social, rate restante	5,405	49	Capital social 3000 acțiuni à 50 fl.	150,000	—
Casa în număr	2,355	18	Fondul de rezervă	35,236	80
Cambii de banca escomptate	609,060	86	Fondul de pensiu	2,981	95
Imprumuturi ipotecare	78,826	04	Fondul cultural	728	20
„ pe obligațiuni	32,332	52	Depuneri pentru fructificare	324,060	65
„ „ amanete	1,422	—	Cambii de banca reescomptate	273,464	77
Cont-curent	63,473	93	Interese transitoare anticipate	10,825	03
Efecte	2,168	91	Cont-curent	2,500	—
Realități	22,718	30	Dividende neridicate	366	—
Bon în Giro-Cont și la alte bănci	1,667	30	Diverse conturi creditore	1,372	23
Mobiliar	fl. 917 „ 50 cr.		Profitul curat	23,723	50
după amort. de 10%	„ 91 „ 75 „	825 75			
Interese de reescompt anticipate	2,374	37			
Diverse conturi debitoare	2,628	48			
	825 259	13		825,259	13

Contul Profitului și Perderilor.

	fl.	cr.		fl.	cr.
Interese:			Interese:		
pentru depuneri spre fructificare	1,7135.—		dela cambii de bancă escomptate	32,623.22	
„ fondul de rezervă	991.40		„ credite ipotecari	5,657.47	
„ „ pensiu	114.68		„ „ pre obligațiuni	3,185.39	
„ „ cultural	28.—	18,269 08	„ „ amanetari	134.83	
Spese:			„ „ cont-curent	4,156.88	
salare și marce de prezență	6,131.—		„ „ efecte	104 41	45,862 20
tipărituri, porto, luminat și alte spese	3,474.31	9,605 31	Provisiune		6,442 28
Dare:			Chiria		620 80
darea directă	3 342.30		Diverse		3,204 14
„ după interesele la depuneri	961.05	4,303 35			
Percepțiuni		136 43			
Amortisare din mobiliar		91 75			
Profit curat		23,723 50			
		56,129 42			56,129 42

Șimleu, la 31 Decemvre 1894.

Andrei Cosma m. p. directoru esecutiv.

Ioan P. Lazaru m. p. primu-comptabil.

MEMBRII DIRECȚIUNEI:

J. Angyal m. p. Dr. I. Nichita m. p. Artemiu Sarkady m. p. Danil Delei m. p. Aug Vicașiu m. p. Vasiliu Patcașiu m. p. v.-președinte. Teodoru Popu m. p. Fl. Marcușiu m. p. Aug. Marcușiu m. p.

Acestu bilanțu confruntându-se cu registrele principali și ausiliari s'a aflatu în totă ordinea și esactă. Șimleu, 5 Februarie 1895.

MEMBRII COMITETULUI DE REVISIUNE:

Alesandra Sima m. p.

Alimpiu Barboloviciu m. p. președinte.

Dr. Casiu Maniu m. p.